

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年6月  
21 星期六

农历乙巳年  
五月廿六

今日4版  
(第17289号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

## 习近平会见新西兰总理拉克森

新华社北京6月20日电 (记者 董雪) 6月20日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的新西兰总理拉克森。

习近平指出,建交50多年来,中新关系历经国际形势风云变幻,双方始终相互尊重、携手前行,两国关系长期走在中国同西方发达国家关系前列,给两国人民带来实实在在的福祉。在中新全面战略伙伴关系开启第二个10年之际,双方要共同推动中新关系在新的10年取得更大发展,更好造福两国人民。

习近平强调,中新双方要把合作放在双边关系中更加突出的位置,发挥互

补优势,

深化贸易和投资合作,

挖掘科

技创新、

应对气候变

化、基础设施等领

域合作潜力,

加强教育、文化、青

年、民间、

地方交流,

丰富双边关系内

涵。

中新之

间没

有历史恩怨纠葛,

没

有根本利

益冲突,

要相

互尊重、

求同存异,

正

确看

待和处理两

国差

异和分歧。

今年是世

界反法西斯

战争胜

利80周

年和联合国

成立80周

年,作为

战后国际

秩序的建

设者和维

护者,中新

两国要

共同捍卫

以联合国

为核心的国

际体系,维

护以世界

贸易组织为

核心的多边

贸易体制,共

同维护国际

公平正义,推

动国际秩

序朝着

更加公正合

理的方向发展。

拉克森表示,新中关系意义重大。

2014年,习近平主席访问新西兰,双方建立全面战略伙伴关系。在两国领导人战略引领下,各领域合作蓬勃发展。新方高度重视对华关系,将继续奉行一个中国政策,愿同中方坚持相互尊重、相互理解,保持高层交往,扩大贸易、投资规模,深化农业、渔业、乳业合作,密切旅游、教育等领域人文交流,推动新中关系取得更大发展。当今世界充满不确定性,国际社会期待中国发挥更大作用。新方愿同中方积极沟通协调,维护多边贸易体制,共同应对全球挑战。新方支持中国明年举办亚太经合组织会议。

王毅参加会见。

## “和睦与团结就是幸福与财富”

——习近平主席赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会纪实

刊二版

“我觉得‘花木兰’离我好近,她就是那个一千多年前生活在北魏平城的姑娘”现如今,当人们提起这座城市时,除了名闻遐迩的云冈石窟、古城墙外,又增添了一份新的骄傲

## 大同的木兰 “天下”的木兰

——看“木兰”文化IP如何融入古都的日常烟火和城市灵魂

山西日报记者 康少琼

### 阅读提示

2025年深圳文博会上,山西展区带来了一位惊艳全场的“数字将军”——她目光冷峻、身披北魏甲胄,甲片闪烁着清冽光泽,纤毫毕现的发丝随着全息投影的微风轻盈舞动。这位栩栩如生的起写实3D数字人“花木兰”,正以飒爽英姿向观众抱拳致意,成为全场镜头追逐的焦点。

这件融合了传统美学与数字科技的杰作,由大同日报传媒集团联手山西书局旗下古联数字传媒倾力打造,不仅完美复现了人们心目中《木兰辞》主人公的经典形象,更让传唱千年的女英雄在数字世界里获得了新生。

从“花木兰数字人”到“木兰”文化IP,曾以“煤都”闻名的大同,在资源型城市转型的大潮中,正以一场“文化焕新”模式破局。连日来,记者走进这座千年古都,探寻它如何运用数字技术激活文化基因,如何在虚拟与现实的交汇处重新定义城市故事。

之一。

2024年5月,“天下大同木兰有礼”文化创意设计大赛正式启动,面向全球征集“木兰”形象设计方案。大赛要求

参赛作品既要体现北魏时期的历史元素,又要符合现代审美标准。经过对200余件参赛作品的网络投票和专家评审,最终有13件作品脱颖而出,这些作品为后续的IP开发奠定了基础。

2024年7月,大同市委宣传部与中华书局签署“花木兰数字人数字文旅”战略合作协议,大同日报传媒集团与古联(北京)数字传媒科技有限公司签署服务协议,推动“木兰”尽快面世。

紧接着,大同日报传媒集团正式成立木兰工作室,旨在打造集“文化创意+数字传媒+产业运营”于一体的综合性开发平台。大同城市IP建设进入更系统化、更专业化的阶段。

在国内城市IP建设中,历史人物形象多以关羽、岳飞等为主,女性英雄IP的市场几乎是一片空白。“木兰”的出现,恰好填补了这一市场空缺,形成差

异化竞争优势。

“木兰”形象具有天然年轻化基因,可以通过动漫、游戏、国潮等衍生品,突破人们对古城大同的传统认知,吸引年轻一代的关注。”木兰工作室负责人郝雨这样诠释。

更重要的是,“木兰”作为文化IP具有得天独厚的国际传播优势。迪士尼动画电影《花木兰》在全球范围内的广泛影响力,为这一IP的海外推广提供了天然的认知基础。

郝雨对此深有体会:“来到大同的外国人,一看到花木兰文创就很激动,一边喊着‘花’,一边紧紧攥在手里。这个鲜明的军中女郎形象,国际认同度非常高。”

在各方合力推动下,“木兰”文化IP加速走出历史文化演绎与古城文创的概念范畴,渐渐清晰、立体起来。

(下转第四版)



今年“五一”期间,大同古城鼓楼西街木兰工作室门前,主题活动吸引了许多游客。  
木兰工作室供图

## 2025年中考昨日开考



图为考生信心满满地走进考场。

本报记者 戎禹仁摄

▶ 推动高质量发展 深化全方位转型

打造能源产业绿色转型“同热样板”

——晋北能源同热三期项目建设蹄疾步稳

本报记者 贾晓龙 通讯员 唐伟利

仲夏时节,行走在晋北能源同热三期项目建设工地,塔吊林立、机器轰鸣,运输车辆来往穿梭,工人有序施工,道路修筑、锅炉主体及配套设施建设等工程正在有序全面推进,一派热火朝天的建设场景映入眼帘。

晋北能源同热三期2×100万千瓦煤电工程项目是晋北采煤沉陷区新能源基地特高压外送的配套电源点,是晋能控股集团深入推进建设能源革命、优化电力产业结构的主力军。项目开工建设以来,全体工作人员坚持高标准规划、高品质建设,全力吹响项目建设“冲锋号”。

乘势而上掀起建设热潮

在占地684亩的建设工地上,工程机械高效运转,施工人员有序作业,1号锅炉钢结构三层二段已吊装完成,4层一段吊装完成30%,2号锅炉钢结构二层二段已吊装完成,烟囱筒身第29节已浇筑完成,1号汽机房16.45米层3-12轴脚手架搭设完成90%,集控楼8.45米层柱、梁浇筑完成……一根根钢筋纵横交错,一座座建筑拔地而起,项目建设进入繁忙的施工阶段。

“我们将围绕‘高标准达标投产’目标,抓好工程安全、质量和进度3项关键工作,确保8月锅炉大板梁就位、9月空冷柱到顶等近期建设目标,全力完成好年度建设任务。项目建成后,预计机组年利用小时数可达5000小时,年发电量约92亿千瓦时,可以带动周边形成约100亿元循环经济产业链。”项目相关负责人卢海明说。

“干”字当头加快施工进度

项目建设现场,载重320吨的履带吊车正在对空冷柱模板进行吊装。施工人员在对图纸进行反复研究和对现

“实”字为要打造精品工程

为打造精品工程,同热三期项目部秉承“讲安全就是讲政治,抓安全就是抓大局”的理念,全力确保项目安全高效建设。同时,积极借鉴行业内先进成熟的新技术、新工艺,积极探索和应用新的前沿技术、发明专利、人工智能等方面成果,确保工程质量和技术经济指标优于设计值,实现机组高标准达标投产。

抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。同热三期项目将严盯工程进度,严把质量安全关,严控设备品质关,始终把项目建设摆在突出位置,聚焦目标任务,精心答好“冲刺题”,为建设国家级采煤沉陷区治理精品工程,实现能源绿色转型贡献同热力量。

## 第三轮中央生态环境保护督察

中央第一生态环境保护督察组向我市交办第二十三批群众信访举报件情况

2025年6月20日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办第二十三批信访举报件,涉及平城区62件、云州区7件、左云县8件、云冈区15件、新荣区6件、开发区3件、灵丘县6件、阳高县1件、天镇县4件、浑源县4件、广灵县1件、左云县1件、灵丘县1件、浑源县1件、市住建局3(1+1)件、市城市管理局2件、市生态环境局5(3+)件;涉及生态环境问题9个,其中,噪声问题2个、大气问题2个、土壤问题3个、生态问题1个、其他污染问题1个。

当日,上述信访举报件已转交相关县区和部门。

截至6月20日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件130件,其中重点关注件6件。交办的130件信访件,其中重点关注件6件。交办的



扫描二维码  
查看详情

中央生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况(第十六批)

中央第一生态环境保护督察组群众信访举报受理方式公告

督察进驻时间:2025年5月28日—6月28日

受理举报信箱:山西省太原市A292号邮政信箱

受理举报电话:0351-2022698

受理举报电话时间:8:00—20:00